

14 -ാം കേരള നിയമസഭ

22 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 134

19-01-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പഴം-പച്ചക്കറികളുടെ അടിസ്ഥാനവില നിർണ്ണയം

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി, ശ്രീ ഒ. ആർ. കേളു പ്രൊഫ. കെ. യു. അരുണൻ, ശ്രീ ഐ. ബി. സതീഷ് </p>	<p align="center"> Shri. V. S. Sunil Kumar (കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രി) </p>
<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയശേഷം പച്ചക്കറികൾക്കും പഴങ്ങൾക്കും ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളെ അമിതമായി ആശ്രയിക്കേണ്ടിയിരുന്ന സാഹചര്യത്തിന് മാറ്റം വരുത്താൻ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ വിശദീകരിക്കാമോ;</p>	<p>(എ) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയ ശേഷം ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും പച്ചക്കറിയെ ആശ്രയിച്ചിരുന്നതിന് പരിഹാരമായി സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറിയുല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ട് കാർഷിക വികസന കർഷകക്ഷേമ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കുന്ന ബൃഹത്ത് പദ്ധതിയാണ് സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി. ഈ പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറി ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. കർഷകർക്ക് കൃഷിയ്ക്കാവശ്യമായ എല്ലാവിധ സഹായങ്ങളും നൽകിവരുന്നു. സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയുടെ വിവിധ ഘടകങ്ങൾ വിജയകരമായി നടപ്പാക്കുക വഴി ഓരോ വർഷത്തിലും പച്ചക്കറി കൃഷിയുടെ വിസ്തീർണ്ണം കൂട്ടുന്നതിനും അതുവഴി പച്ചക്കറിയുടെ ഉത്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ പച്ചക്കറി കൃഷിയിൽ സ്വയംപര്യാപ്ത ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് ഓണത്തിന് ഒരുമുറം പച്ചക്കറി എന്ന ബൃഹത്ത് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷിയ്ക്കായി ഓരോ വർഷവും 65 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ പച്ചക്കറി വിത്തു കിറ്റുകൾ നൽകി വരുന്നു. ഇതിനു പുറമെ 2018 ൽ പുനർജനിയുടെ ഭാഗമായി ഒരു കോടി പച്ചക്കറി തൈകളും 77 ലക്ഷം പച്ചക്കറി വിത്ത് കിറ്റുകളും വിതരണം ചെയ്തു. കോവിഡ് 19 ലോക്ഡൗൺ കാലയളവിൽ ആദ്യഘട്ടത്തിൽ 50 ലക്ഷം വിത്ത് പായ്ക്കറ്റുകൾ റേഷൻ കടകൾ, വിവിധ ഏജൻസികൾ എന്നിവ മുഖേന വിതരണം ചെയ്തു. 2015-16 കാലഘട്ടത്തിൽ സംസ്ഥാനത്ത് 6.28 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറിയാണ്</p>

ഉല്പാദിപ്പിച്ചിരുന്നതെങ്കിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ
 കാര്യക്ഷമമായ ഇടപെടലിലൂടെ 2019-20
 ആയപ്പോൾ ഉല്പാദനം 14.93 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ
 ആയി വർദ്ധിപ്പിച്ചു. സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറി
 ഉല്പാദനത്തിൽ സ്വയം പര്യാപ്ത
 കൈവരിക്കുന്നതിനും കൃഷി
 പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് പച്ചക്കറി
 വികസന പദ്ധതി വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന മുഖ്യ
 ഘടകങ്ങൾ ഇവയാണ്. വീട്ടുവളപ്പിൽ പച്ചക്കറി കൃഷി
 പ്രോത്സാഹനം, പച്ചക്കറി തൈകളുടെ വിതരണം,
 മട്ടുപ്പാവ് കൃഷി പ്രോത്സാഹനവും,
 മാലിന്യസംസ്കരണവും സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയുള്ള
 പച്ചക്കറി കൃഷി പച്ചക്കറി കൃഷിക്കായി പരിശീലനം,
 ബോധവൽക്കരണം, പ്രചരണം ജില്ലാ ക്ലസ്റ്ററുകൾ
 വികസനം എ ഗ്രേഡ് ക്ലസ്റ്റർ പ്രോത്സാഹനം ഗ്രേഡ്
 ചെയ്ത ക്ലസ്റ്ററുകളുടെ വികസനം ബ്ലോക്ക് തല
 ഫെഡറേറ്റഡ് സമിതികളുടെ രൂപീകരണം ബ്ലോക്ക്
 തല നല്ലറികളുടെ വികസനം മഴ മറകൾ
 സ്ഥാപിക്കൽ സൂക്ഷ്മ ജലസേചനവും - ജലസേചനം
 വഴിയുള്ള വളപ്രയോഗവും തരിശു നില കൃഷി
 ഓണത്തിനൊരുമുറം പച്ചക്കറി മാധ്യമങ്ങൾ
 വഴിയുള്ള വിത്തുവിതരണം എൻ.ജി.ഒ -കൾ മുഖേന
 പച്ചക്കറി വിത്ത് വിതരണം വി.എഫ്.പി.സി.കെ.
 വഴിയുള്ള പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതികൾക്കായി
 ധനസഹായം വീട്ടുവളപ്പിലെ പച്ചക്കറി കൃഷി
 പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാനും വർഷത്തിലുടനീളം
 സുരക്ഷിത പച്ചക്കറി ലഭ്യമാക്കുവാനും അതുവഴി
 ആഹാരത്തിലൂടെ ആരോഗ്യം എന്ന സംസ്കാരം
 വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിനുമായി 2020 ജനുവരി ഒന്നു
 മുതൽ 2021 ഏപ്രിൽ (വിഷു) വരെയുള്ള 470
 ദിവസം നീണ്ടു നിൽക്കുന്ന “ജീവനി - നമ്മുടെ കൃഷി,
 നമ്മുടെ ആരോഗ്യം” എന്ന പദ്ധതി പച്ചക്കറി
 വികസന പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആവിഷ്കരിച്ച്
 നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള
 മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ 12 ഇന പരിപാടിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി
 സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതി 2020-21 ൽ
 നടപ്പിലാക്കി വരുന്ന പദ്ധതിയാണ് മഴമറ
 നിർമ്മാണം. വേനൽ കാലത്തും മഴക്കാലത്തും
 വിളകളെ സംരക്ഷിച്ച് പച്ചക്കറി
 കൃഷി ചെയ്യുന്നതിനായ നൂതന രീതിയായ
 മഴമറയിലെ കൃഷി കർഷകർക്ക് ഏറെ
 സഹായകരമാണ്. മഴമറ കൃഷിരീതിയിലൂടെ
 വർഷത്തിലുടനീളം പച്ചക്കറി കൃഷി
 സാധ്യമാക്കുന്നതിനും ഉത്പാദനം
 വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത്
 2016-17 വർഷത്തിൽ 0.52829 ലക്ഷം ഹെക്ടർ

സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി ചെയ്യുകയും 7.25 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാനും സാധിച്ചു. 2018-19 ആയപ്പോഴേക്കും 12.12 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2019-20 വർഷത്തിൽ പച്ചക്കറി വിസ്തൃതി 0.96313 ലക്ഷം ഹെക്ടർ ആയി വർദ്ധിക്കുകയും ഉല്പാദനം 14.93 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി ഉയർത്തുന്നതിനും സാധിച്ചു. 2020-21 വർഷത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തെ പച്ചക്കറി കൃഷിയുടെ വിസ്തൃതി 1.06 ലക്ഷം ഹെക്ടർ ആയി വ്യാപിപ്പിക്കുവാനും ഉല്പാദനം 16 ലക്ഷം മെട്രിക് ടൺ ആയി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ടുകൊണ്ട് പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു. കൂടാതെ വി.എഫ്.പി.സി.കെ യുടെ കീഴിൽ 10093 സ്വാശ്രയ കർഷക ഗ്രൂപ്പുകളിലായി 207358 കർഷകർ അംഗങ്ങളായ 291 സ്വാശ്രയ കർഷക സമിതി മാർക്കറ്റുകൾ മുഖേന 2019-20 ൽ 120234 മെട്രിക് ടൺ പഴവർഗ്ഗങ്ങളും 91115 മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറികളും ഉല്പാദിപ്പിച്ചു. 2020-21 വർഷം ഡിസംബർ വരെ 117463 മെട്രിക് ടൺ പഴവർഗ്ഗങ്ങളും 61000 മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറിയും വിപണനം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2020-21 വർഷത്തിൽ സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന തരിശുനില കൃഷി മൂലം 7000 ഹെക്ടറിൽ നിന്നും 105000 ടൺ പച്ചക്കറിയുടെയും 7500 ഹെക്ടർ വാഴ കൃഷിയിൽ നിന്നും 90,000 ടൺ വാഴക്കലയുടെയും ഉല്പാദന വർദ്ധനവ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് ഫലവൃക്ഷങ്ങളും വിദേശത്ത് നിന്ന് കൊണ്ടു വന്ന് നട്ടുപിടിപ്പിച്ച് വിളയിക്കാൻ കഴിയുന്നതുമായ ഫലവർഗ്ഗങ്ങളുമായ പ്ലാവ്, മാവ്, മാതളം, പാഷൻ ഫ്രൂട്ട്, പനീർ ചാമ്പ, സപ്പോട്ട, അമ്പക്കായോ, ഓറഞ്ച്, പേരക്ക, നാരകം മുരിങ്ങ, കറിവേപ്പ്, വാളൻപുളി, കൊടംപുളി, റമ്പൂട്ടാൻ, കടച്ചക്ക, മാഗോസ്റ്റീൻ, ചാമ്പക്ക, പപ്പായ, നേന്ത്രൻ വാഴ, ഞാലിപ്പുവൻ വാഴ, തുടങ്ങിയ 21 ഇനം ഫലവൃക്ഷങ്ങളുടെ ഒരു കോടി തൈകൾ ഉല്പാദിപ്പിച്ച് കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നതിനും, പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ലക്ഷ്യമിട്ട് “ഒരു കോടി ഫലവൃക്ഷതൈകൾ നട്ടുവളർത്തൽ” എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി. സന്നദ്ധ പ്രവർത്തകർ, തൊഴിലുറപ്പ് പ്രവർത്തകർ എന്നിവരുടെ സഹായത്തോടുകൂടി സംസ്ഥാനത്തെ വീട്ടുവളപ്പുകൾ, പൊതുസ്ഥലങ്ങൾ, പാതയോരങ്ങൾ, സർക്കാർ കെട്ടിടങ്ങളുടെ വളപ്പുകൾ, സ്കൂൾ കോമ്പൗണ്ടുകൾ, എന്നിവിടങ്ങളിൽ ഫലവൃക്ഷതൈകൾ

		<p>നടുപിടിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. നാളിതുവരെ 132.36 ലക്ഷം ഫലവൃക്ഷ തൈകൾ വിവിധ വകുപ്പുകൾ, കൃഷി വകുപ്പ് ഫാം, വനം വകുപ്പ്, കാർഷിക സർവ്വകലാശാല, വി.എഫ്.പി.സി.കെ., സ്റ്റേറ്റ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ, എം.എൻ.ആർ.ഇ.ജി.എസ്, കുടുംബശ്രീ തുടങ്ങിയ നിർവ്വഹണ ഏജൻസി മുഖേന വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പച്ചക്കറികളുടെയും പുഷ്പ വിളകളുടെയും ഹൈടെക് കൃഷി സാങ്കേതിക വിദ്യ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിന് ഇൻഡോ-ഡച്ച് കർമ്മ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി “ഒരു മികവിന്റെ കേന്ദ്രം “ (സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ്) വയനാട് ജില്ലയിലെ കേരള കാർഷിക സർവ്വകലാശാലയുടെ കീഴിൽ അമ്പലവയലിലുള്ള പ്രദേശിക കാർഷിക ഗവേഷണ കേന്ദ്രത്തിന്റെ കാമ്പസിൽ തുടക്കം കുറിച്ചു. പച്ചക്കറി കൃഷിയിലും പുഷ്പ കൃഷിയിലും മികച്ച സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ അവലംബിച്ചു വരുന്ന നെതർലാൻഡ്സിലുള്ള സഹകരണത്തിലൂടെ നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ നമ്മുടെ നാട്ടിലെത്തിച്ച് കർഷകർക്കു പകർന്നു നൽകുന്നതാണ് ഈ പദ്ധതിയിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. സ്റ്റേറ്റ് ഹോർട്ടിക്കൾച്ചർ മിഷൻ മുഖാന്തിരം “Area Expansion of Fruits” എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ വിവിധ ഇനങ്ങളായ ടിഷ്യൂൾച്ചർ വാഴ, പൈനപ്പിൾ, സ്ട്രോബറി, വിദേശ ഇനങ്ങളായ റംസൂട്ടാൻ, ലിച്ചി, മംഗോസ്റ്റീൻ എന്നിവയുടെയും കൃഷി വ്യാപനം നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കൂടാതെ ഇടുക്കി, വയനാട് ജില്ലകളിൽ കൂടുതലായി ഫലവർഗ്ഗ വിളകളുടെ കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഇടുക്കി, വയനാട് പാക്കേജുകളും നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. പച്ചക്കറി കൃഷിയും പഴവർഗ്ഗ കൃഷിയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ. മുഖേനയും വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാന ഫലമായ ചക്കയുടെ ഉല്പാദനവും, ഉപയോഗവും, സംഭരണവും, വിപണനവും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചു. കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കു വിലസ്ഥിരതയും ന്യായവിലയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി "കേരള ഫാം ഫ്രഷ് പഴം പച്ചക്കറി" എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ 16 ഇനം പഴം പച്ചക്കറികളുടെ അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിച്ചു. വില സ്ഥിരത ലഭിക്കുന്നതിലൂടെ കർഷകർ കൂടുതൽ സ്ഥലത്ത് കൃഷി ചെയ്യുവാൻ തല്പരരാവുകയും അതുവഴി ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനും സാധിക്കുന്നു.</p>
(ബി)	വാണിജ്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ കൃഷി ചെയ്യുന്നതിൽനിന്ന് കർഷകരെ പിന്തിരിപ്പിച്ചിരുന്ന മുഖ്യപ്രശ്നം വിളകളുടെ ഉല്പാദനത്തിലെ അസ്ഥിരതയും	(ബി) കാർഷികോല്പന്നങ്ങൾക്കു വിലസ്ഥിരതയും ന്യായവിലയും ഉറപ്പാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി "കേരള ഫാം ഫ്രഷ് പഴം പച്ചക്കറി" എന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ 16

വിലത്തകർച്ചയുമാണെന്ന പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് നേത്രക്കായ, മരച്ചീനി, മറ്റു പച്ചക്കറികൾ എന്നിവയ്ക്ക് അടിസ്ഥാനവില നിർണ്ണയിച്ചത് സംബന്ധിച്ചും അത് കർഷകർക്ക് എപ്രകാരം പ്രയോജനപ്രദമാകുമെന്നതിനെക്കുറിച്ചും അറിയിക്കാമോ;

ഇന്നു പഴം പച്ചക്കറികളുടെ അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിച്ചു. അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിച്ച 16 ഇന്നു പഴം പച്ചക്കറികളുടെ വിവരങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. താഴെ പറയുന്ന ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കുവാനാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. (1) കർഷകർക്ക് വില സ്ഥിരതയും മികച്ച വരുമാനവും ഉറപ്പാക്കുക. (2) വിപണി വിലയിൽ ഏറ്റക്കുറച്ചിലുകൾ ഉണ്ടാകുന്നതിൽ നിന്ന് കർഷകരെ സംരക്ഷിക്കുക. (3) തിരഞ്ഞെടുത്ത വിളകളുടെ വില കുത്തനെ ഇടിയുമ്പോൾ കർഷകർക്കു താങ്ങുവില ഉറപ്പാക്കുന്നു. (4) കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേയ്ക്ക് കൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുകയും ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുക. (5) ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ ഏജൻസികളെ ഉൾപ്പെടുത്തിയും മാർക്കറ്റിംഗ് സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിലൂടെ കൂടുതൽ വിപണന സാധ്യതകൾ കൈവരിക്കുന്നു. ഒരു നിശ്ചിത കാർഷികോല്പന്നത്തിന്റെ ഉല്പാദനത്തിന് കർഷകന് ലഭിക്കുന്ന ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ വിലയാകും അടിസ്ഥാന വിലയെന്നും അടിസ്ഥാന വില പ്രഖ്യാപിക്കുന്നതോടെ അടിസ്ഥാന വിലയേക്കാൾ വിപണി വിലയിൽ ഇടിവുണ്ടാകുമ്പോൾ അടിസ്ഥാന വില ലഭിക്കുന്നതിനാൽ കർഷകന് ഉണ്ടാകുന്ന വരുമാന നഷ്ടം തടയുമെന്നും അത് വഴി കാർഷിക താല്പര്യ സംരക്ഷിക്കുവാനും വിപണിയിലെ വില വ്യതിയാനങ്ങൾ തടയുവാനും സാധ്യമാകും. കൂടാതെ അടിസ്ഥാന വില നിർണ്ണയം ഒരു കർഷകന് നിശ്ചിത വരുമാനം ഉറപ്പാക്കുന്നതിനാൽ അടിസ്ഥാന വിലയുള്ള വിളകൾ കൃഷി ചെയ്യാൻ കർഷകനെ പ്രേരിപ്പിക്കുന്നു.

(സി) പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുടെ പ്രയോജനം കർഷകർക്കെല്ലാം ലഭിക്കുന്നതിനായി ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ക്രമീകരണങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണെന്നറിയിക്കാമോ?

(സി) പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങളിലൂടെയും കൃഷി വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള വി.എഫ്.പി.സി.കെ, ഹോർട്ടികോർപ്പ്, ഇക്കോഷോപ്പുകൾ വഴിയും വിളകൾ ശേഖരിക്കാൻ നടപടികൾ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. കൃഷി വകുപ്പിന്റെ എയിംസ് പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള അർഹരായ എല്ലാ കർഷകർക്കും ഈ പദ്ധതിയുടെ ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. വി.എഫ്.പി.സി.കെ.യുടെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ 250 മാർക്കറ്റുകളും ഹോർട്ടികോർപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 18 മാർക്കറ്റുകളും, കൃഷി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള 26 മാർക്കറ്റുകളും, 250 പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങളും കൂടാതെ 6 മൊത്ത വ്യാപാര മാർക്കറ്റുകളും സംഭരണത്തിൽ ഏർപ്പെടുന്നു. തറവില പ്രഖ്യാപിച്ച ജില്ലകളിൽ ഇത്തരം മാർക്കറ്റുകൾ മുഖേന സംഭരിക്കുന്ന വിളകൾക്ക് കർഷകനു ലഭിക്കേണ്ട വില വ്യത്യാസം കർഷകന്റെ ബാങ്ക്

അക്കൗണ്ടിലേയ്ക്ക് നേരിട്ട് നൽകുന്നതാണ്. ആനുകൂല്യ ലഭിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്ന കർഷകൻ വിള, വിസ്തീർണം, വിതയ്ക്കൽ വിശദാംശങ്ങൾ, പ്രതീക്ഷിക്കുന്ന വിളവ്, വിളവെടുപ്പ് സമയം എന്നിവ എയിംസ് പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യണം. കാർഷിക പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത കർഷകർ വിളകൾ അനുസരിച്ച് നിർദ്ദിഷ്ട സമയങ്ങളിൽ (2 പ്രാവീശ്യം) കൃഷിയിടത്തിന്റെ ജിയോ ടാഗ് ചെയ്ത ഫോട്ടോ അപ്ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഇത് കൃഷി ഭവനകളിൽ നിന്നും പരിശോധന നടത്തി ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതാണ്. ആനുകൂല്യം എയിംസ് പോർട്ടലിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നവർക്ക് മാത്രമാണ് ലഭ്യമാകുക. പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴിയും കാർഷിക വികസന കർഷക ക്ഷേമ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള വി.എഫ്.പി.സി.കെ, ഹോർട്ടികോർപ്പ്, ഇക്കോഷോപ്പുകൾ തുടങ്ങി 550 മാർക്കറ്റുകൾ വഴിയും വിളകൾ ശേഖരിക്കുന്നതാണ്. അടിസ്ഥാന വിലയേക്കാൾ വിപണി വില താഴ്ന്ന സാഹചര്യത്തിൽ ജില്ലാതല പ്രൈസസ് മോണിറ്ററിങ് കമ്മിറ്റിയുടെ ശുപാർശ പ്രകാരം സംഭരണ ഏജൻസികൾ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കർഷകന് ലഭിക്കേണ്ട വില വ്യത്യാസം നേരിട്ട് ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേക്കു നൽകുന്നതാണ്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

ക്രമ നം.	വിള	അടിസ്ഥാന വില (1 കി ഗ്രാം)	അടിസ്ഥാന ഉല്പാദന ക്ഷമത (ടൺ/ഹെ)
1	മരച്ചീനി	12	15
2	നേന്ത്രൻ	30	10
	വയനാടൻ നേന്ത്രൻ	24	10
3	കൈതച്ചക്ക	15	14
4	കമ്പളം	9	11
5	വെള്ളരി	8	10
6	പാവൽ	30	10
7	പടവലം	16	15
8	വള്ളിപ്പയർ	34	8
9	തക്കാളി	8	15
10	വെണ്ട	20	8
11	ക്യാബേജ്	11	20
12	ക്യാരറ്റ്	21	15
13	ഉരുളക്കിഴങ്ങ്	20	15
14	ബീൻസ്	28	11
15	ബീറ്റ് റൂട്ട്	21	12
16	വെള്ളത്തുള്ളി	139	05